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PROGETTO SCUOLA E VOLONTARIATO ANNUALITA’ 2010-11

Il Progetto Scuola e Volontariato in Toscana è attivo su tutto il territorio regionale, nasce nel 2003-2004 ed è gestito dal Centro Nazionale per il Volontariato – CNV – e promosso dal Cesvot, in collaborazione con l'Ufficio Scolastico Regionale – Direzione Generale e gli Assessorati alle Politiche Sociali e al Diritto alla Salute della Regione Toscana.

L'obiettivo è promuovere fra i giovani la cultura della solidarietà e della cittadinanza attiva e viene perseguito con l'attivazione, in ogni delegazione Cesvot (tutte le Province e Empoli) di un Operatore Locale, che si occupa di favorire l'incontro e il dialogo fra i principali attori del Progetto, ovvero le associazioni o enti che sul territorio si occupano di tematiche sociali e i docenti e gli studenti delle Scuole Superiori di Secondo Grado.

Nel corso delle annualità gli obiettivi non sono mutati, ma le attività si sono diversificate e arricchite. Nei confronti della scuola il tentativo è stato quello di integrare sempre più le proposte del progetto con i percorsi didattici curriculari: in tal senso in ogni scuola coinvolta viene distribuito un facile e utile strumento, denominato 'Rosa dei temi', che articola le attività proposte dal progetto secondo le disponibilità delle Associazioni e mostra possibili collegamenti e ponti di senso con materie e moduli scolastici.

In generale si è rafforzata una metodologia di lavoro incentrata sulla coprogettazione con gli attori del progetto - docenti, studenti e volontari – in modo da valorizzare e potenziare le molte risorse presenti sul territorio. La collaborazione avviene attraverso costanti incontri sia individuali che di gruppo e nel tempo si sono costituite solide reti di collaborazione, attive a livello scolastico o territoriale, con le quali perseguiamo le nostre finalità.

Nel 2009-10 si consolida e vede il coinvolgimento di 111 scuole, 402 associazioni e 18.881 ragazzi.

Per l'annualità 2010- 11, in collaborazione con le scuole, i ragazzi, le associazioni il progetto propone varie attività:

Attività scolastiche:

· STOP & GO e PERCORSI TEMATICI, ovvero incontri in classe o in assemblea da parte dell'operatore o dei volontari

· AVVICINIAMOCI – A...punti di vista su tematiche di interesse giovanile

· EVENTI o iniziative animate dagli stessi studenti (a livello scolastico o cittadino)

Attività extrascolastiche:

· VISITE e STAGE nelle associazioni

· STAFF di ragazzi come “gruppi promotori di solidarietà” 

· SUMMER IN ACTION, settimana estiva residenziale di solidarietà e impegno

Per venire incontro ad esigenze sia delle scuole che delle associazioni le precedenti attività possono essere considerate come dei moduli singoli, da attivare e a cui partecipare a seconda delle possibilità.

Inoltre considerata l'eterogeneità che caratterizza non solo la Regione Toscana, ma anche le singole scuole di una stessa zona, spesso le proposte 'classiche' di declinano e si articolano in forme particolari frutto della collaborazione con i soggetti territoriali.

Per contatti, informazioni e adesioni contattare l’Operatore Locale della zona di Pistoia

Michele Quiriconi – tel. 328 5467937

m.quiriconi@scuolavolontariatotoscana.it










